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Введение. 
Адаптированная основная общеобразовательная программа общего образования обучающихся с легкой умственной отсталостью определяет содержание и организацию образовательного процесса в муниципальном   общеобразовательном  бюджетном учреждении МОБУ "Мрясовская основная  общеобразовательная школа". 

Настоящая адаптированная   общеобразовательная программа разработана в соответствии с принципами, структурой, понятиями и подходами общего образования обучающихся с ОВЗ. 

АООП  слабослышащих обучающихся с легкой умственной отсталостью  отражает особенности и возможности  школьника с интеллектуальными нарушениями, образовательные потребности и запросы обучающегося и его родителей; ориентирована на стратегические цели развития образования Российской Федерации. Нормативно-правовую базу разработки ОО слабослышащих  обучающихся с умственной отсталостью  составляют: 
- Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» N 273- ФЗ (в ред. Федеральных законов от 07.05.2013 N 99-ФЗ, от 23.07.2013 N 203-ФЗ); 

- Приказ Министерства образования РФ от 10 апреля 2002 года № 29/2065-п; 

- Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015 года № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологических требований к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляемых образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья». 

 1. Целевой раздел. 

1.1 Пояснительная записка

  Адаптированная образовательная программа, разработана с учетом индивидуальной  программы реабилитации ребёнка – инвалида в соответствии с нормативными документами:

- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в   Российской Федерации».

Срок реализации адаптированной образовательной программы, разработанной в соответствии с индивидуальной программой
реабилитации  ребенка-инвалида (ИПРА) с 01.09.2017г до 24.05.2018г
АООП предназначена для  слабослышащих детей с умственной отсталостью, учитывающих их общие и особые образовательные потребности, связанные, в том числе, с овладением словесной речью (в устной и письменной формах), жизненными компетенциями, способствующими наиболее полноценному личностному развитию, планомерному введению в социальную среду, поэтапному расширению социальных контактов, в том числе со слышащими детьми и взрослыми. У данной категории обучающихся отмечаются нарушения интеллектуальной сферы, аналитико-синтетической функции высшей нервной деятельности и психических процессов, вследствие чего они имеют ограниченные возможности в сознательном усвоении понятий, обобщенных правил, закономерностей.
 Цель  АООП: направлена на формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие личности (нравственное, эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое) в соответствии с принятыми в семье и обществе нравственными и социокультурными ценностями; овладение учебной деятельностью и создание основы для адаптации и интеграции в обществе выпускников, для продолжения обучения в профессиональных училищах, выбора и последующего освоения профессии; включение в трудовую деятельность и интеграции в современное общество. Сроки реализации АООП с коррекционным компонентом . 
 Слабослышащий обучающийся с умственной отсталостью получает образование, несопоставимое по итоговым достижениям с образованием здоровых сверстников и в более пролонгированные календарные сроки, обучаясь по адаптированной основной общеобразовательной программе. Данная АООП для слабослышащих детей рассчитана на 5лет, также включает в себя ежегодно обновляемые компоненты (приложения): учебный план АООП общего образования для слабослышащих  детей, календарный учебный график.

    Психолого - педагогическая характеристика обучающихся с умственной отсталостью. Умственная отсталость связана с нарушениями интеллектуального развития, которые возникают вследствие органического поражения головного мозга на ранних этапах онтогенеза (от момента внутриутробного развития до трех лет). Общим признаком у всех обучающихся с умственной отсталостью выступает недоразвитие психики с явным преобладанием интеллектуальной недостаточности, которое приводит к затруднениям в усвоении содержания школьного образования и социальной адаптации. Категория обучающихся с умственной отсталостью представляет собой неоднородную группу. В соответствии с международной классификацией умственной отсталости (МКБ-10) выделяют четыре степени умственной отсталости: легкую, умеренную, тяжелую, глубокую. Своеобразие развития детей с легкой умственной отсталостью обусловлено особенностями их высшей нервной деятельности, которые выражаются в разбалансированности процессов возбуждения и торможения, нарушении взаимодействия первой и второй сигнальных систем. Развитие всех психических процессов у детей с легкой умственной отсталостью отличается качественным своеобразием, при этом нарушенной оказывается уже первая уровень познания – ощущения и восприятие. Неточность и слабость дифференцировки зрительных, слуховых, кинестетических, тактильных, обонятельных и вкусовых ощущений приводят к затруднению адекватности ориентировки детей с умственной отсталостью в окружающей среде. В процессе освоения отдельных учебных предметов это проявляется в замедленном темпе узнавания и понимания учебного материала, в частности смешении графически сходных букв, цифр, отдельных звуков или слов.   Вместе с тем, несмотря на имеющиеся недостатки, восприятие умственно отсталых обучающихся оказывается значительно более сохранным, чем процесс мышления, основу которого составляют такие операции, как анализ, синтез, сравнение, обобщение, абстракция, конкретизация. Названные логические операции у этой категории детей обладают целым рядом своеобразных черт, проявляющихся в трудностях установления отношений между частями предмета, выделении его существенных признаков и дифференциации их от несущественных, нахождении и сравнении предметов по признакам сходства и отличия и т. д. У этой категории обучающихся из всех видов мышления (наглядно-действенное, наглядно-образное и словесно-логическое) в большей степени нарушено логическое мышление, что выражается в слабости обобщения, трудностях понимания смысла явления или факта. Особые сложности возникают у обучающихся при понимании переносного смысла отдельных фраз или целых текстов. В целом мышление ребенка с умственной отсталостью характеризуется конкретностью, некритичностью, ригидностью (плохой переключаемостью с одного вида деятельности на другой). Слабослышащим обучающимся с легкой умственной отсталостью присуща сниженная активность мыслительных процессов и слабая регулирующая роль мышления: как правило, они начинают выполнять работу, не дослушав инструкции, не поняв цели задания, не имея внутреннего плана действия. Особенности восприятия и осмысления детьми учебного материала неразрывно связаны с особенностями их памяти. Запоминание, сохранение и воспроизведение полученной информации обучающимися с умственной отсталостью также обладает целым рядом специфических особенностей: они лучше запоминают внешние, иногда случайные, зрительно воспринимаемые признаки, при этом, труднее осознаются и запоминаются внутренние логические связи; позже, чем у нормальных сверстников, формируется произвольное запоминание, которое требует многократных повторений. Менее развитым оказывается логическое опосредованное запоминание, хотя механическая память может быть сформирована на более высоком уровне. Недостатки памяти обучающихся с умственной отсталостью проявляются не столько в трудностях получения и сохранения информации, сколько ее воспроизведения: вследствие трудностей установления логических отношений полученная информация может воспроизводиться бессистемно, с большим количеством искажений; при этом наибольшие трудности вызывает воспроизведение словесного материала. Особенности нервной системы школьников с умственной отсталостью проявляются и в особенностях их внимания, которое отличается сужением объема, малой устойчивостью, трудностями его распределения, замедленностью переключения. В значительной степени нарушено произвольное внимание, которое связано с волевым напряжением, направленным на преодоление трудностей, что выражается в его нестойкости и быстрой истощаемости. Однако, если задание посильно и интересно для обучающегося, то его внимание может определенное время поддерживаться на должном уровне. Также в процессе обучения обнаруживаются трудности сосредоточения на каком- либо одном объекте или виде деятельности. Под влиянием обучения и воспитания объем внимания и его устойчивость несколько улучшаются, но при этом не достигают возрастной нормы. Для успешного обучения необходимы достаточно развитые представления и воображение. Представлениям детей с умственной отсталостью свойственна недифференцированность, фрагментарность, уподобление образов, что, в свою очередь, сказывается на узнавании и понимании учебного материала. Воображение как наиболее сложных процессов отличается значительной несформированностью,  что выражается в его примитивности, неточности и схематичности. У школьников с умственной отсталостью отмечаются недостатки в развитии речевой деятельности, физиологической основой которых является нарушение взаимодействия между первой и второй сигнальными системами, что, в свою очередь, проявляется в недоразвитии всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. Трудности звуко-буквенного анализа и синтеза, восприятия и понимания речи обусловливают различные виды нарушений письменной речи. Снижение потребности в речевом общении приводит к тому, что слово не используется в полной мере как средство общения; активный словарь не только ограничен, но и наполнен штампами; фразы однотипны по структуре и бедны по содержанию. Недостатки речевой деятельности этой категории обучающихся напрямую связаны с нарушением абстрактно-логического мышления. Следует отметить, что речь школьников с умственной отсталостью в должной мере не выполняет своей регулирующей функции, поскольку зачастую словесная инструкция оказывается непонятой, что приводит к неверному осмысливанию и выполнению задания. Однако в повседневной практике такие дети способны поддержать беседу на темы, близкие их личному опыту, используя при этом несложные конструкции предложений. 
Психологические особенности умственно отсталых школьников проявляются и в нарушении эмоциональной сферы. При легкой умственной отсталости эмоции в целом сохранны, однако они отличаются отсутствием оттенков переживаний, неустойчивостью и поверхностью. Отсутствуют или очень слабо выражены переживания, определяющие интерес и побуждение к познавательной деятельности, а также с большими затруднениями осуществляется воспитание высших психических чувств: нравственных и эстетических. 
Волевая сфера учащихся с умственной отсталостью характеризуется слабостью собственных намерений и побуждений, большой внушаемостью. Такие школьники предпочитают выбирать путь, не требующий волевых усилий, а вследствие непосильности предъявляемых требований у некоторых из них развиваются такие отрицательные черты личности, как негативизм и упрямство.
 Своеобразие протекания психических процессов и особенности волевой сферы школьников с умственной отсталостью оказывают отрицательное влияние на характер их деятельности, особенно произвольной, что выражается в недоразвитии мотивационной сферы, слабости побуждений, недостаточности инициативы. 
Эти недостатки особенно ярко проявляются в учебной деятельности, поскольку учащиеся приступают к ее выполнению без необходимой предшествующей ориентировки в задании и, не сопоставляя ход ее выполнения, с конечной целью. В процессе выполнения учебного задания они часто уходят от правильно начатого выполнения действия, «соскальзывают» на действия, произведенные ранее, причем переносят их в прежнем виде, не учитывая изменения условий.
 Вместе с тем, при проведении длительной, систематической и специально организованной работы, направленной на обучение этой группы школьников целеполаганию, планированию и контролю, им оказываются доступны разные виды деятельности: изобразительная и конструктивная деятельность, игра, в том числе дидактическая, ручной труд, а в старшем школьном возрасте и некоторые виды профильного труда. 
Следует отметить независимость и самостоятельность этой категории школьников в уходе за собой, благодаря овладению необходимыми социально-бытовыми навыками. 
Нарушения высшей нервной деятельности, недоразвитие психических процессов и эмоционально-волевой сферы обусловливают проявление некоторых специфических  особенностей личности обучающихся с умственной отсталостью, проявляющиеся в примитивности интересов, потребностей и мотивов, что затрудняет формирование правильных отношений со сверстниками и взрослыми. Вместе с тем, при проведении длительной, систематической и специально организованной работы, направленной на обучение этой группы школьников целеполаганию, планированию и контролю, им оказываются доступны разные виды деятельности: изобразительная и конструктивная деятельность, игра, в том числе дидактическая, ручной труд, а в старшем школьном возрасте и некоторые виды профильного труда. 
Особые образовательные потребности   слабослышащих детей с умственной отсталостью: 
Недоразвитие познавательной, эмоционально-волевой и личностной сфер обучающихся с умственной отсталостью разных групп проявляется не только в качественных и количественных отклонениях от нормы, но и в глубоком своеобразии их социализации. 
Они способны к развитию, хотя оно и осуществляется замедленно, типично, а иногда с резкими изменениями всей психической деятельности ребёнка. 
При этом, несмотря на многообразие индивидуальных вариантов структуры данного нарушения, перспективы образования обучающихся с умственной отсталостью детерминированы в основном степенью выраженности недоразвития интеллекта, при этом образование, в любом случае, остается нецензовым.
 Таким образом, современные научные представления об особенностях психофизического развития разных групп обучающихся с умственной отсталостью позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с ОВЗ, так и специфические. 
Общие образовательные потребности: К общим образовательным потребностям относятся: 

- непрерывность коррекционно - развивающего процесса, реализуемого через содержание всех образовательных областей, через организацию индивидуальной коррекционной работы; 

-индивидуальное и групповое психологическое сопровождение, направленное на оптимальное взаимодействие ребёнка с педагогами и соучениками; 

- психолого – медико – педагогическое сопровождение семьи; -расширение образовательного пространства, выходящего за пределы образовательной организации; 

Специфические образовательные потребности: 

- наглядно – действенный характер содержания образования; 

- упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования; 

- введение учебных предметов, способствующих формированию представлений об естественных и социальных компонентах окружающего мира; 

- отработка средств коммуникации, социально - бытовых навыков; 
развитие умений пользоваться индивидуальными слуховыми аппаратами, звукоусиливающей аппаратурой коллективного и индивидуального пользования и др., следить за ее состоянием, оперативно обращаться за помощью в случае появления дискомфорта;
 - «перенос» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью; 
- профильное трудовое обучение; 
- актуализация знаний, умений, норм поведения, одобряемых обществом;
 - обеспечение особой, пространственной и временной организации образовательной среды с учётом особенностей центральной нервной системы и психических процессов обучающихся с умственной отсталостью; 
- постоянная стимуляция познавательной активности, формирование потребности в познании окружающего мира и взаимодействие с ним.
Принципы и подходы к формированию АООП.

В основу разработки АООП ОО для слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) заложены дифференцированный и деятельностный подходы. Дифференцированный подход к построению АООП для слабослышащих детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) предполагает учет их особых образовательных потребностей, которые проявляются в неоднородности возможностей освоения содержания образования. Применение дифференцированного подхода к созданию образовательных программ обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя слабослышащим обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) возможность реализовать индивидуальный потенциал развития. Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности и структуру образования с учетом специфики развития личности обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
 Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности (предметно-практической и учебной).
 Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержанием образования. 
В контексте разработки АООП ОО образования для слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) реализация деятельностного подхода обеспечивает: 
-придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
(  прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых предметных областях; 
 существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового( опыта деятельности и поведения, обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе( формирования базовых учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение некоторых элементов системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), но и прежде всего жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности. 
В основу АООП для слабослышащих детей с у/о образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) положены следующие принципы:  принципы государственной политики РФ в области образования (гуманистический( характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и др.); 
 принцип коррекционно-развивающей направленности образовательного процесса,( обуславливающий развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;  
онтогенетический принцип;
принцип преемственности, предполагающий взаимосвязь и непрерывность( образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) на всех этапах обучения: от младшего до старшего школьного возраста; 
 принцип целостности содержания образования, обеспечивающий наличие внутренних( взаимосвязей и взаимозависимостей между отдельными предметными областями и учебными предметами, входящими в их состав;  принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивающий( возможность овладения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

 принцип переноса усвоенных знаний и умений и навыков и отношений,( сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что позволяет обеспечить готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;  принцип сотрудничества с семьей.
1.1.1 Цели и задачи

 Цель: обеспечение коррекции нарушений развития ребёнка-инвалида, оказание   квалифицированной помощи в освоении Программы.

Задачи:

- совершенствовать способность к адекватному восприятию окружающей
обстановки, оценке ситуации, способность к определению времени и места   нахождения;
- формировать способность к установлению контактов между людьми путём
восприятия, переработки и передачи информации;

- совершенствовать способность к осознанию себя и адекватному поведению с  учётом социально-правовых и морально-этических норм;
1.1.2 Принципы и подходы

Реализация Программы осуществляется на основе принципов и подходов:

Принцип гуманизма - веры в возможности ребенка. Реализация
гуманистического подхода предполагает поиск позитивных ресурсов для
преодоления возникших трудностей и проблем, сохранения веры в положительные качества и силы человека. Основа взаимоотношений с ребенком - вера в позитивны силы и возможности ребенка. Решение проблемы с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

Принцип системности. Принцип системного подхода – предполагает
понимание человека как целостной системы. В соответствии с принципом
системности организация коррекционно-развивающей работы с ребенком -

инвалидом, имеющим трудности в развитии, должна опираться на компенсаторные силы и возможности ребенка. Единство диагностики, коррекции и развития, т. е.системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений ребенка  – инвалида. Всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка, а также участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

Принцип непрерывности. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям
(законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.

Принцип реальности. Предполагает, прежде всего, учет реальных
возможностей ребенка и ситуации. Коррекционно-развивающая работа должна   опираться на комплексное, всестороннее и глубокое изучение личности ребенка.

Принцип деятельностного подхода. Предполагает, прежде всего, опору
коррекционно-развивающей работы на ведущий вид деятельности, свойственный   возрасту, а также его целенаправленное формирование, так как только в   деятельности происходит развитие и формирование ребенка.

Позитивная социализация ребенка предполагает, что освоение ребенком культурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми, приобщение к традициям семьи, общества,государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми,направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в   изменяющемся мире.

Развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом его актуальных и потенциальных возможностей усвоения этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учетом его интересов, мотивов и способностей. Данный принцип предполагает работу педагога с ориентацией на зону ближайшего развития ребенка (Л.С.Выготский), что способствует развитию,расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.

Социокультурный подход образования  определяется
характером взаимодействия детей со взрослыми, с другими детьми, с предметно- пространственным миром. Оценивается уровень самостоятельного поведения и его способность решать повседневные жизненные ситуации; социальная компетентность в общении с другими детьми и взрослыми.
Возрастной подход к воспитанию и обучению предполагает ориентировку   педагога в процессе воспитания и обучения на закономерности развития личности   что находит отражение в возрастной периодизации развития ребенка.

Личностно-ориентированный подход В своей работе педагоги Учреждения  следуют правилам, выработанными практикой личностно-ориентированного  воспитания:

- выбирают формы воспитательного процесса, которые не наносят ущерба
здоровью обучающегося;

- строго, но доброжелательно и терпеливо осуждают плохие поступки
обучающегося;

- поддерживают эмоциональное благополучие ученика;

- формируют положительную самооценку ученика.

Деятельностный подход – предполагает, что в основе развития ребенка-инвалида лежит не пассивное созерцание окружающей действительности, а активное и непрерывное взаимодействие с ней.
Системно-деятельностный подход – основа формирования универсальных   учебных действий у ребенка - инвалида.

Индивидуальный подход к воспитанию и обучению ребенка-инвалида
определяется как комплекс действий педагога, направленный на выбор методов,приемов и средств воспитания и обучения в соответствии с учетом индивидуального   уровня подготовленности и уровнем развития способностей ученика. Он же   предусматривает обеспеченность для ребенка сохранения и укрепления здоровья,  психического благополучия, полноценного физического воспитания. При этом индивидуальный подход предполагает, что педагогический процесс осуществляется с учетом индивидуальных особенностей ребенка - инвалида (темперамента,

характера, способностей, склонностей, мотивов, интересов и пр.), в значительной мере влияющих на их поведение в различных жизненных ситуациях. Суть   индивидуального подхода составляет гибкое использование педагогом различных форм и методов воздействия с целью достижения оптимальных результатов воспитательного и обучающего процесса по отношению к ребенку- инвалиду.
1.1.3 Индивидуальные особенности
Ребенок – инвалид учится в 6 классе  по адаптированной основной общеобразовательной программе для детей с ОВЗ (слабослышащий) 

Категория: «ребенок-инвалид» установлена до 26.11.2022 г.

При разработке адаптированной Программы для ребенка-инвалида учитывались   возрастные и индивидуальные особенности развития ребенка.

Характеристика особенностей развития ребенка-инвалида

Социальное развитие.  Вступает в контакт, как со взрослыми так и со

сверстниками. Представления о себе, своей семье (родственные связи, профессии) соответствуют возрастной норме.

Эмоционально-волевая сфера. Эмоциональные реакции  адекватные. Познавательный интерес средний; не усидчив.

Навыками самообслуживания владеет.

Физическая сфера. Передвигается самостоятельно. Функции рук и ног

Сохранены.

Игра. Проявляет интерес к конструктивно-модельной деятельности. С детьми играет.
Познавательное развитие. Уровень знаний и представлений об окружающем мире  соответствует возрастной норме.
Речевое развитие. Речь не развита.
 1.1.4  Планируемые результаты освоения слабослышащими учащимися с у/о  АООП  общего образования. 
Результаты освоения с умственной отсталостью  АООП общего образования для слабослышащих  детей с умственной отсталостью оцениваются как итоговые на момент завершения общего образования. На уровне общего образования устанавливаются планируемые результаты освоения: 
►программ по всем предметным областям: «Язык»; «Математика»; «Обществознание»; «Естествознание»; «Искусство»; «Технология»; «Физическая культура»; 
►программ по всем коррекционно-развивающим предметам 
- Формирование речевого слуха и произносительной стороны устной речи (индивидуальные занятия), «Развитие слухового восприятия и техника речи» (фронтальные занятия), «Музыкально-ритмические занятия», «Социально-бытовая ориентировка» 
 Результаты обучения  слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью носят интегративный характер и включают в себя: требования к знаниям и умениям на данном уровне образования; требования к использованию знаний и умений на практике; требования к активности и самостоятельности их применения.
 Результаты освоения АООП оцениваются как итоговые на момент завершения общего образования.  Результатом учебно- воспитательного процесса является овладение обучающимся определенным объемом знаний, конкретных умений и навыков.   Каждым учителем- предметником ведется отслеживание продвижения обучающихся в своем индивидуальном развитии, результаты отслеживания ведутся педагогами с помощью классных журналов, дневника обучающегося на бумажных носителях и в электронном виде. Общий анализ (мониторинг) на основе сведений,  представленных учителями осуществляет заместитель директора, путем оформления аналитической справки. 
 Аттестация обучающихся производится по итогам четвертей по пятибалльной системе оценок. Промежуточная аттестация является одним из направлений внутришкольного контроля.

2.Содержательный раздел
2.1  Взаимодействие с педагогами и со специалистами

Ребенок – инвалид в соответствии с индивидуальной программой реабилитации  ребенка – инвалида, выдаваемой федеральными государственными учреждениями медико – социальной экспертизы имеет ограничения:
-I степень – способность к передвижению
- I степень-способность к общению

- I степень-способность к обучению

План работы воспитателя – реализуется в режимных моментах в совместной деятельности педагога с ребенком в различных видах детской деятельности

 Прогнозируемый результат: восстановление нарушенных функций(частично)-;
Достижение компенсации утраченных функций(частично)

Мероприятия психолого –педагогической реабилитации

 Проведение психолого-педагогической коррекции
Виды психолого-педагогической коррекции(речевых недостатков, формирование мотивации к обучению).
Прогнозируемый результат: восстановление функций общения, контроль за своим поведением, достижение психологической коррекции мотивации к обучению, к труду, реализация возможности получения полного общего образования.
Мероприятия социальной реабилитации:
	Мероприятия социальной реабилитации:


	Срок проведения

социальной реабилитации:
	Исполнитель проведения

социальной реабилитации:
	Отметка о выполнении

	социально-средовая реабилитация
	25.01.12г

26.11.22г
	ЦСО
	Выполнено

	социально-бытовая адаптация
	25.01.12г

26.11.22г
	ЦСО
	Выполнено


Прогнозируемый результат: достижение способности к самообслуживанию (частичное),восстановление навыков бытовой деятельности(частичное).
Технические средства реабилитации и услуги по реабилитации (ТСР)

	 Перечень ТСР


	Срок проведения

 реабилитации:
	Исполнитель проведения

реабилитации:
	Отметка о выполнении

	слуховой аппарат заушенный цифровой многоканальный сверхмощный на оба уха 
	25.01.12г

26.11.22г


	ОроФСС
	Выполнено

	сигнализатор звука световибрационный
	25.01.12г

26.11.22г
	ОроФСС
	

	 телефонное устройство с

 текстовым выходом
	25.01.12г

26.11.22г
	ОроФСС
	

	телевизор для приема программ со скрытыми субтитрами
	25.01.12г

26.11.22г
	ОроФСС
	Выполнено


2.2 Программа формирования базовых учебных действий слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (далее программа формирования БУД) реализуется в  в5-9классах. Программа строится на основе деятельностного подхода к обучению и позволяет реализовывать коррекционно-развивающий потенциал образования обучающихся с умственной отсталостью.
  Задачами реализации программы являются: ― формирование мотивационного компонента учебной деятельности; ― овладение комплексом базовых учебных действий, составляющих операционный компонент учебной деятельности; ― развитие умений принимать цель и готовый план деятельности, планировать знакомую деятельность, контролировать и оценивать ее результаты в опоре на организационную помощь педагога. Согласно требованиям программы уровень сформированности базовых учебных действий обучающихся с умственной отсталостью определяется на момент завершения обучения школе. Современные подходы к повышению эффективности обучения предполагают формирование у обучающихся положительной мотивации к учению, умению учиться, получать и использовать знания в процессе жизни и деятельности. На протяжении всего обучения проводится целенаправленная работа по формированию учебной деятельности, в которой особое внимание уделяется развитию и коррекции мотивационного и операционного компонентов учебной деятельности, т.к. они во многом определяют уровень ее сформированности и успешность обучения школьника. Функции базовых учебных действий: обеспечение успешности (эффективности) изучения содержания любой предметной области; 
реализация преемственности обучения на всех уровнях образования; формирование готовности школьника с умственной отсталостью к дальнейшему профессиональному образованию;
 обеспечение целостности развития личности обучающегося.
 Состав базовых учебных действий:
 1. Личностные учебные действия обеспечивают готовность ребенка к принятию новой роли ученика, понимание им на доступном уровне ролевых функций и включение в процесс обучения на основе интереса к его содержанию и организации. 
2. Коммуникативные учебные действия обеспечивают способность вступать в коммуникацию со взрослыми и сверстниками в процессе обучения.
 3. Регулятивные учебные действия обеспечивают успешную работу на любом уроке и любом этапе обучения. Благодаря им создаются условия для формирования и реализации начальных логических операций.
 4. Познавательные учебные действия представлены комплексом начальных логических операций, которые необходимы для усвоения и использования знаний и умений в различных условиях, составляют основу для дальнейшего формирования логического мышления школьников. Умение использовать все группы действий в различных образовательных ситуациях является показателем их сформированности. С учетом возрастных особенностей обучающихся с умственной отсталостью базовые учебные действия рассматриваются на различных этапах обучения.

2.3 Программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно – развивающей области
Программы по учебным предметам разработаны в соответствии с требованиями к результатам (личностным, предметным) освоения АООП обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Программы отдельных учебных предметов, курсов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения АООП слабослышащими  обучающимися с умственной отсталостью. Рабочие программы учебных предметов являются приложением к АООП основного общего образования. 
Основное содержание учебных предметов. Образовательная область «Язык» представлена учебным предметом  «Русский  язык и литература»
 Язык и литература – как учебный предмет является ведущим, от которого во многом зависит успешность всего школьного обучения. Задачи обучения языку и литературе:  повысить уровень общего и речевого развития обучающихся; 
 учить школьников правильно и осмысленно читать доступный их пониманию текст;  выработать элементарные навыки грамотного письма;
учить правильно и последовательно излагать свои мысли в устной и письменной форме. 
Образовательная область «Математика».
 В образовании детей с умственной отсталостью представлена элементарной математикой и в её структуре - геометрическими понятиями. Математика имеет выраженную практическую направленность с целью обеспечения важных умений обучающихся по ведению домашнего хозяйства, их деятельности в доступных профилях по труду. Математика вносит существенный вклад в развитие и коррекцию мышления. Учащиеся должны не только овладеть определенным объёмом математических знаний, но и уметь использовать их в процессе трудового обучения, при изучении учебных предметов история, география, биология, физическая культура, а также в быту. Учащиеся овладевают практическими умениями в решении задач измерительного и вычислительного характера. 
Образовательная область Естествознание представлена учебными предметами:  Биология. Содержание этого курса предусматривает изучение элементарных сведений, доступных школьникам с ограниченными возможностями здоровья о живой и неживой природе, об организме человека и охране его здоровья. У обучающихся формируется правильное понимание и отношение к природным явлениям, они овладевают некоторыми практическими навыками выращивания растений, ухода за животными, навыками сохранения и укрепления здоровья. География. В курсе географии учащиеся с ограниченными возможностями здоровья получают практически необходимые знания и навыки ориентировки на местности, представления о климате, природе страны, основных занятиях населения, элементарные сведения по экономической географии, краеведению, экологии. Образовательная область Обществознание представлена учебным предметом «Эпизодические рассказы из истории». Содержание курса направлено на формирование основ правового и нравственного воспитания на основе знакомства с наиболее значимыми событиями из истории нашей Родины, современной общеполитической жизни страны, элементарных сведений о государстве и праве, правах и обязанностях граждан, основных законах нашей страны. Содержание курса «Обществознание» направлено на формирование основ правового и нравственного воспитания, на основе знакомства с элементарными экономическими сведениями о государстве и праве, обязанностями и правами граждан, основными законами нашей страны. Изобразительное искусство. Является одним из предметов, содержание, которого направлено на развитие у обучающихся художественного вкуса, способствует их эстетическому воспитанию, овладению школьниками элементарными основами рисования. Коррекционная направленность уроков - обязательное условие учебного процесса. Физическая культура. Имеет большое значение для укрепления здоровья школьников, развития и коррекции их моторики. Содержание обучения включает такие разделы как гимнастика, легкая атлетика, лыжная подготовка игры. Во все разделы включены упражнения на формирование у обучающихся двигательных умений, развитие силы, ловкости, выносливости. С целью укрепления здоровья детей  третий час физической культуры реализуется во внеурочной деятельности, что вызвано объективной необходимостью повышения роли физической культуры в воспитании  и развития их физических качеств и совершенствования физической подготовленности, привития навыков здорового образа жизни.
 «Технология» Обучение технологии является важнейшей составляющей  основного общего образования. Этот предмет играет важную роль в формировании у школьников умения учиться.  В нём все элементы учебной деятельности (планирование, ориентирование в задании, преобразование, оценка результата, умения распознавать и ставить задачи, возникающие в контексте практической ситуации, нахождение практических способов решения, умение добиваться достижения результата и т. д.) достаточно наглядны и, значит, более понятны для детей. Навык выполнять операции технологично позволяет школьнику грамотно выстраивать свою деятельность не только при изготовлении изделий на уроках технологии. Знание последовательности этапов работы, чёткое создание алгоритмов, умение следовать правилам необходимы для успешного выполнения заданий любого учебного предмета, а также весьма полезны во внеучебной деятельности. Учебный предмет «Технология» имеет практико-ориентированную направленность. Его содержание не только даёт ребёнку представление о технологическом процессе как совокупности применяемых при изготовлении какой-либо продукции процессов, правил, требований, предъявляемых к технической документации, но и показывает, как использовать эти знания в разных сферах учебной и внеучебной деятельности (при поиске информации, усвоении новых знаний, выполнении практических заданий). Цели изучения технологии : приобретение личного опыта как основы обучения и познания;(  приобретение первоначального опыта практической преобразовательной( деятельности на основе овладения технологическими знаниями, технико-технологическими умениями и проектной деятельностью;  формирование позитивного эмоционально-ценностного отношения к труду и( людям труда. Основные особенности программы. Практическая деятельность на уроках технологии является средством общего развития ребёнка, становления социально значимых личностных качеств, а также формирования системы специальных технологических и учебных действий. 

 Музыка. Основой музыкального воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья является музыкально-ритмические занятия, как активный способ развития музыкальных и речевых способностей. Развивается интерес к слушанию музыки: вокальной, инструментальной, оркестровой. Учатся различать мелодии, знакомятся с некоторыми музыкальными жанрами. На музыкальных занятиях учащиеся учатся воспринимать музыку (с помощью индивидуальных слуховых аппаратов), правильно, ритмично и выразительно исполнять под музыку танцы и гимнастические упражнения, декламировать или петь под музыкальное сопровождение песни, которые разучивают их слышащие сверстники, играют на элементарных музыкальных инструментах в ансамбле, знакомятся с классической и современной музыкой, композиторами и исполнителями. Музыкальное развитие школьников составляет неотъемлемую часть их эстетического воспитания.
2.4 Программа духовно-нравственного развития призвана направлять образовательный процесс на воспитание обучающихся в духе любви к Родине, уважения к культурно- историческому наследию своего народа и своей страны, на формирование основ социально ответственного поведения. Программа предусматривает приобщение обучающихся к базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них нравственных чувств, нравственного сознания и поведения. В основу программы должны быть положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества и общечеловеческие ценности. Целью духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающегося поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
 Задачи духовно​-нравственного развития, воспитания и социализации обучающегося на уровне  основного общего образования:
 В области формирования нравственной культуры: 
 формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно ​игровой, предметно ​продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, традиционных для народов России, российского общества, непрерывного образования, самовоспитания и стремления к нравственном совершенствованию; 
 укрепление нравственности, основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести; 
 формирование основ нравственного самосознания личности (совести) способности  школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;  формирование нравственного смысла учения;
 формирование основ морали – осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом, укрепление у обучающегося позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма; 
 принятие обучающимся нравственных ценностей, национальных и этнических духовных традиций с учетом мировоззренческих и культурных особенностей и потребностей семьи; 
 формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
 формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам; 
 формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты; 
 развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей целеустремленности и настойчивости в достижении результата.  В области формирования социальной культуры:  формирование основ российской культурной и гражданской идентичности  (самобытности); 
 пробуждение веры в Россию, в свой народ, чувства личной ответственности за Отечество; 
 воспитание ценностного отношения к своему национальному языку и культуре;
 формирование патриотизма и гражданской солидарности;
  развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;  развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, человеколюбия (гуманности) понимания других людей и сопереживания им; 
 становление гражданских качеств личности на основе демократических ценностных ориентаций; 
 формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям; 
 формирование основ культуры межэтнического и межконфессионального общения,  уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей всех народов России. В области формирования семейной культуры:  формирование отношения к семье как основе российского общества;

 формирование у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим; 
 Совместная деятельность школы, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию обучающегося. Духовно-нравственное развитие обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) осуществляется не только  школой, но и семьѐй, внешкольными организациями по месту жительства. Взаимодействие школы и семьи имеет решающее значение для осуществления духовно- нравственного уклада жизни обучающегося. В формировании такого уклада свои традиционные позиции сохраняют организации дополнительного образования, культуры и спорта. Таким образом, важным условием эффективной реализации задач духовно-нравственного развития обучающегося  является эффективность педагогического взаимодействия различных социальных субъектов при ведущей роли педагогического коллектива  школы. При этом учитывается, что развитие личности обучающегося, формирование его социальных компетенций становится возможным благодаря воспитательной деятельности педагогов, других субъектов духовно-нравственного развития (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ и т. п.), а также собственным усилиям обучающегося.
 2.5.Системная работа по формированию экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни в школе  организована по следующим направлениям:
 1. Создание экологически безопасной, здоровьесберегающей инфраструктуры образовательной организации. 
2. Реализация программы формирования экологической культуры и здорового образа жизни в урочной деятельности. 
3. Реализация программы формирования экологической культуры и здорового образа жизни во внеурочной деятельности.
 4. Работа с родителями (законными представителями).
Реализация программы формирования экологической культуры и здорового образа жизни во внеурочной деятельности. Формирование экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни осуществляется во внеурочной деятельности во всех направлениях (социальном, духовно-нравственном, спортивно-оздоровительном, общекультурном). Приоритетными могут рассматриваться спортивно-оздоровительное и духовно-нравственное направления (особенно в части экологической составляющей). Спортивно-оздоровительная деятельность является важнейшим направлением внеурочной деятельности обучающихся, основная цель которой создание условий, способствующих гармоничному физическому, нравственному и социальному развитию личности обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) средствами физической культуры, формированию культуры здорового и безопасного образа жизни. Взаимодействие урочной и внеурочной деятельности в спортивно-оздоровительном направлении способствует усилению оздоровительного эффекта, достигаемого в ходе активного использования обучающимися освоенных знаний, способов и физических упражнений в физкультурно-оздоровительных мероприятиях, режиме дня, самостоятельных занятиях физическими упражнениями. Во внеурочной деятельности экологическое воспитание осуществляется в рамках духовно-нравственного воспитания.
 Экологическое воспитание направлено на формирование элементарных экологических представлений, осознанного отношения к объектам окружающей действительности, ознакомление с правилами общения человека с природой для сохранения и укрепления их здоровья, экологически грамотного поведения в школе и дома.
 Основными источниками содержания выступают экологические образы в традициях и творчестве разных народов, художественной литературе, искусстве, а также элементы научного знания.
 Формируемые ценности: природа, здоровье, экологическая культура, экологически безопасное поведение. В качестве дополнительной программы разрабатывается и программа формирования основ безопасного поведения обучающихся В содержании программ предусмотрено расширение представлений о здоровом образе жизни, ознакомление с правилами дорожного движения, безопасного поведения в быту, природе, в обществе, на улице, в транспорте, а также в экстремальных ситуациях. Изучение основ безопасной жизнедеятельности, здорового образа жизни должно способствовать овладению обучающимся основными навыками здорового образа жизни, элементарными приемами, действиями в опасных ситуациях и при несчастных случаях, в том числе простыми способами оказания или поиска помощи, а также формированию стереотипов безопасного поведения в типичных ситуациях. Содержательные приоритеты программ определяются на основании учета индивидуальных и возрастных особенностей обучающегося их потребностей, а также особенностей региона проживания. При реализации программы следует учитывать, что во внеурочной деятельности на первое место выдвигается опыт применения формируемых усилиями всех учебных предметов базовых учебных действий, ценностных ориентаций и оценочных умений, социальных норм поведения, направленных на сохранение здоровья и обеспечение экологической безопасности человека и природы. В связи с этим необходимо продумать организацию системы мероприятий, позволяющих использовать на практике полученные знания и усвоенные модели, нормы поведения в типичных ситуациях. Формы организации внеурочной деятельности: спортивно- оздоровительные мероприятия, досугово-развлекательные мероприятия, ролевые игры, занятия, развивающие ситуации, общественно полезная практика, спортивные игры, соревнования, дни здоровья, прогулки, тематические беседы, праздники, недели здорового образа жизни, мини-проекты, экологические акции, походы по родному краю и т.д.  Просветительская работа с родителями (законными представителями) направлена на повышение уровня знаний по вопросам охраны и укрепления здоровья детей, формирования безопасного образа жизни включает: проведение родительских собраний, семинаров, лекций, тренингов, конференций, круглых столов и т.п.; организацию совместной работы педагогов и родителей (законных представителей) по проведению оздоровительных, природоохранных мероприятий, спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т. п. В содержательном плане просветительская работа направлена на ознакомление родителей широким кругом вопросов, связанных с особенностями психофизического развития детей, укреплением здоровья детей, созданием оптимальных средовых условий в семье, соблюдением режима дня в семье, формированием у детей стереотипов безопасного поведения, повышением адаптивных возможностей организма, профилактикой вредных привычек, дорожно-транспортного травматизма и т. д.
2.6.Программа коррекционной работы

Целью программы коррекционной работы является обеспечение 

успешности освоения АООП слабослышащим  обучающимся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Коррекционная работа представляет собой систему комплексного 

психолого-медико-педагогического сопровождения обучающегося с 

умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в условиях 

образовательного процесса, направленного на освоение ими АООП, 

преодоление и/или ослабление имеющихся у них недостатков в психическом 

и физическом развитии. 

Задачи коррекционной работы:

― выявление особых образовательных потребностей обучающегося с 

умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), обусловленных 

структурой и глубиной имеющихся у них нарушений, недостатками в 

физическом и психическом развитии;

― осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-

педагогической помощи детям с умственной отсталостью 

(интеллектуальными нарушениями) с учетом особенностей психо-

физического развития и индивидуальных возможностей обучающихся 

соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической 

комиссии);

― организация индивидуальных и групповых занятий для детей с 

учетом индивидуальных и типологических особенностей психофизического 

развития и индивидуальных возможностей обучающихся, разработка и 

реализация индивидуальных учебных планов (при необходимости);

― реализация системы мероприятий по социальной адаптации 

обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);

― оказание родителям (законным представителям) обучающихся с 

умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) 

консультативной и методической помощи по психолого-педагогическим, социальным, правовым, медицинским и другим вопросам, связанным с их 

воспитанием и обучением.

Принципы коррекционной работы:

Принцип приоритетности интересов обучающегося определяет отношение работников организации, которые призваны оказывать каждому обучающемуся помощь в развитии с учетом его индивидуальных образовательных 

потребностей.

Принцип системности - обеспечивает единство всех элементов коррекционной работы: цели и задач, направлений осуществления и содержания, 

форм, методов и приемов организации, взаимодействия участников.

Принцип непрерывности обеспечивает проведение коррекционной 

работы на всем протяжении обучения школьника с учетом изменений в их 

личности.

Принцип вариативности предполагает создание вариативных 

программ коррекционной работы с детьми с учетом их особых 

образовательных потребностей и возможностей психофизического развития. 

Принцип единства психолого-педагогических и медицинских средств, 

обеспечивающий взаимодействие специалистов психолого-педагогического и 
медицинского блока в деятельности по комплексному решению задач 

коррекционной работы.

Принцип сотрудничества с семьей основан на признании семьи как 

важного участника коррекционной работы, оказывающего существенное влияние на процесс развития ребенка и успешность его интеграции в общество.

Специфика организации коррекционной работы со слабослышащим обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

Коррекционная работа со слабослышащим  обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) проводится:

― в рамках образовательного процесса через содержание и организацию образовательного процесса (индивидуальный и дифференцированный 

подход, сниженный темп обучения, структурная простота содержания, 

повторность в обучении, активность и сознательность в обучении);

― в рамках внеурочной деятельности в форме специально 

организованных индивидуальных и групповых занятий (коррекционно-

развивающие и логопедические занятия);

― в рамках психологического и социально-педагогического сопровождения обучающегося.

Характеристика основных направлений коррекционной работы

Основными направлениями коррекционной работы являются:

1. Диагностическая работа, которая обеспечивает выявление 

особенностей развития и здоровья слабослышащего обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с целью создания благоприятных  условий для овладения ими содержанием основной общеобразовательной  программы. 

Проведение диагностической работы предполагает осуществление:

1) психолого-педагогического и медицинского обследования с целью 

выявления их особых образовательных потребностей:
― развития познавательной сферы, специфических трудностей в 

овладении содержанием образования и потенциальных возможностей;

― развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей 

обучающихся;

― определение социальной ситуации развития и условий семейного 

воспитания ученика;

2) мониторинга динамики развития обучающегося, его успешности в 

освоении АООП;

3) анализа результатов обследования с целью проектирования и 

корректировки коррекционных мероприятий.

В процессе диагностической работы используются следующие формы 

и методы:

― сбор сведений о ребенке у педагогов, родителей (беседы, анкетирование),

― психолого-педагогический эксперимент, 

― наблюдение за учениками во время учебной и внеурочной  деятельности,

― беседы с учащимися, учителями и родителями,

― изучение работ ребенка (тетради, рисунки, поделки и т. п.) и др.

― оформление документации (психолого-педагогические дневники наблюдения за учащимися и др.).

2. Коррекционно-развивающая работа обеспечивает организацию мероприятий, способствующих личностному развитию учащегося, коррекции недостатков в психическом развитии и освоению ими содержания образования.

Коррекционно-развивающая работа включает:

― составление индивидуальной программы психологического сопровождения учащегося (совместно с педагогами),

― формирование в классе психологического климата комфортного для всех обучающихся
― организация внеурочной деятельности, направленной на развитие познавательных интересов учащихся, их общее социально-личностное 

развитие,

― разработку оптимальных для развития слабослышащего  обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) групповых и 

индивидуальных  психокоррекционных программ (методик, методов и 

приѐмов обучения) в соответствии с их особыми образовательными 

потребностями,

― развитие эмоционально-волевой и личностной сферы ученика и коррекцию его поведения,

― социальное сопровождение ученика в случае неблагоприятных 

условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

В процессе коррекционно-развивающей работы используются следующие формы и методы работы:

― занятия индивидуальные.
― игры, упражнения, этюды,

― психокоррекционные методики и технологии, 

― беседы с учащимся,

― организация деятельности (игра, труд, изобразительная, конструирование и др.).

3. Консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и их семей по вопросам реализации 

дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, 

воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся. 

Консультативная работа включает:
― психолого-педагогическое консультирование педагогов по решению 

проблем в развитии и обучении, поведении и межличностном 

взаимодействии конкретных учащихся,

― консультативную помощь семье в вопросах решения конкретных 

вопросов воспитания и оказания возможной помощи ребѐнку в освоении 

общеобразовательной программы.

В процессе консультативной работы используются следующие формы и 

методы работы:

беседа, семинар, лекция, консультация, тренинг,анкетирование педагогов, родителей,разработка методических материалов и рекомендаций учителю, родителям.

Психологическое консультирование основывается на принципах 

анонимности, доброжелательного и безоценочного отношения к 

консультируемому, ориентации на его нормы и ценности, включенности 

консультируемого в процесс консультирования.
Для оказания консультативной помощи заключен (договор о взаимодействии МОБУ «Мрясовская ООШ»и Консультативного пункта психолого - и логопедической помощи детям и родителям МАУДО «Дом детского творчества»п.Новосергиевка.

4. Информационно-просветительская работа предполагает осуществление разъяснительной деятельности в отношении педагогов и родителей по 

вопросам, связанным с особенностями осуществления процесса обучения и 

воспитания обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными 

нарушениями), взаимодействия с педагогами и сверстниками, их родителями 

(законными представителями), и др.

Информационно-просветительская работа включает: 

― проведение тематических выступлений для педагогов и родителей 

по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных 

категорий детей,

― оформление информационных стендов, печатных и других материалов,

― психологическое просвещение педагогов с целью повышения их 

психологической компетентности.
― психологическое просвещение родителей с целью формирования у 

них элементарной психолого-психологической компетентности.

5. Социально-педагогическое сопровождение представляет собой 

взаимодействие социального педагога и обучающегося и/или его родителей, 

направленное на создание условий и обеспечение наиболее целесообразной 

помощи и поддержки.

Социально-педагогическое сопровождение включает:

― разработку и реализацию программы социально-педагогического 

сопровождения учащихся, направленную на их социальную интеграцию в 

общество.
― взаимодействие с социальными партнерами и общественными 

организациями в интересах учащегося и его семьи.

В процессе информационно-просветительской и социально-

педагогической работы используются следующие формы и методы работы:

― индивидуальные и групповые беседы, семинары, тренинги, 

― лекции для родителей,

― анкетирование педагогов, родителей,

― разработка методических материалов и рекомендаций учителю, родителям.

Механизмы реализации программы коррекционной работы

Взаимодействие педагогов   школы и психолога в процессе реализации адаптированной основной общеобразовательной программы – один из основных механизмов реализации программы коррекционной работы. 
Программа внеурочной деятельности.

программа внеурочной деятельности слабослышащих обучающихся с 

умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) является 

основой для разработки и реализации   собственной программы внеурочной деятельности. Программа разрабатывается с учѐтом,этнических,социально-экономических и иных особенностей региона, запросов семей и других субъектов образовательного процесса основе системно-деятельностного и культурно-исторического подходов.

Под внеурочной деятельностью понимается образовательная 

деятельность, направленная на достижение результатов освоения основной 

общеобразовательной программы и осуществляемая в формах, отличных от 

классно-урочной. Внеурочная деятельность объединяет все, кроме учебной, 

виды деятельности обучающихся, в которых возможно и целесообразно 

решение задач их воспитания и социализации. 

Сущность и основное назначение внеурочной деятельности заключается в обеспечении дополнительных условий для развития интересов, склонностей, способностей слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), организации их свободного времени. 

Внеурочная деятельность ориентирована на создание условий для: 

расширения опыта поведения, деятельности и общения;
 творческой самореализации слабослышащих  обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в комфортной развивающей среде, стимулирующей возникновение личностного интереса к различным аспектам жизнедеятельности;
 позитивного отношения к окружающей действительности; 
социального становления обучающегося в процессе общения и совместной деятельности в детском сообществе, активного взаимодействия со сверстниками и педагогами;
 профессионального самоопределения, необходимого для успешной реализации дальнейших жизненных планов обучающихся.
Основными целями внеурочной деятельности являются создание 

условий для достижения обучающимися необходимого для жизни в обществе 

социального опыта и формирования принимаемой обществом системы 

ценностей, всестороннего развития и социализации  слабослышащего обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), создание воспитывающей среды, обеспечивающей развитие социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время.

Основные задачи:

коррекция всех компонентов психофизического, интеллектуального, 

личностного развития слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью 

(интеллектуальными нарушениями) с учетом их возрастных и 

индивидуальных особенностей;

развитие активности, самостоятельности и независимости в повседневной жизни;

развитие возможных избирательных способностей и интересов ребенка 

в разных видах деятельности;

формирование основ нравственного самосознания личности, умения 

правильно оценивать окружающее и самих себя, формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств; 

развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, 

целеустремлѐнности и настойчивости в достижении результата;

расширение представлений ребенка о мире и о себе, его социального опыта;

формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;

формирование умений, навыков социального общения людей;

расширение круга общения, выход обучающегося за пределы семьи и 

общеобразовательной организации;

развитие навыков осуществления сотрудничества с педагогами, 

сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем; 
укрепление доверия к другим людям; 

развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания других людей и сопереживания им.

Основные направления и формы организации внеурочной деятельности

К основным направлениям внеурочной деятельности относятся: 

коррекционно-развивающее, духовно-нравственное, спортивно-

оздоровительное, общекультурное, социальное. Содержание коррекционно-

развивающего направления регламентируется содержанием соответствующей 

области, представленной в учебном плане.

Результативность внеурочной деятельности предполагает: 

приобретение слабослышащими  обучающимися с умственной отсталостью 

(интеллектуальными нарушениями) социального знания, формирования 

положительного отношения к базовым ценностям, приобретения опыта 

самостоятельного общественного действия. 

Базовые национальные ценности российского общества: патриотизм, 

социальная солидарность, гражданственность, семья, здоровье, труд и 
творчество, наука, традиционные религии России, искусство и литература, 

природа, человечество. 

Внеурочная деятельность объединяет все виды деятельности 

обучающихся (кроме учебной деятельности на уроке), в которых возможно и 

целесообразно решение задач их воспитания и социализации. Содержание 

внеурочной деятельности слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) складывается из совокупности 

направлений, форм и конкретных видов деятельности. Программы могут 

проектироваться на основе различных видов деятельности, что, в свою 

очередь, позволяет создавать разные их варианты с учетом возможностей и 

потребностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными 

нарушениями). 

Виды внеурочной деятельности :
игровая, досугово-развлекательная, художественное творчество, социальное творчество, трудовая, общественно-полезная, спортивно-оздоровительная, туристско-краеведческая. 

Формы организации внеурочной деятельности:
 экскурсии,  соревнования, праздники, общественно полезные практики, смотры-конкурсы, викторины, беседы, культпоходы в театр, фестивали, игры 

(сюжетно-ролевые, деловые и т. п), туристические походы и т. д.
 Преимущество реализации внеурочной деятельности заключается в том, что в ней   созданы все условия для полноценного пребывания слабослышащего обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в  школе  в течение дня, содержательном единстве учебного, воспитательного и коррекционно-развивающего процессов.

При организации внеурочной деятельности обучающегося используются возможности сетевого взаимодействия ( с участием организаций культуры и спорта). Внеурочная деятельность  способствует  социальной интеграции слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными 

нарушениями) путем организации и проведения мероприятий (воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий), в которых предусмотрена совместная обучающихся разных детей (с ограничениями здоровья и без таковых) с участием СДК, сельской библиотеки, районного ДДТ(занятия в школе «Дар»).
Виды совместной внеурочной деятельности 
  В период каникул для продолжения внеурочной деятельности 

используются возможности школы (тренажерный зал, теннисный стол хоккейная коробка, краеведческий уголок)
Во  внеурочной деятельности     принимают участие все педагогические работники школы.
Планируемые результаты внеурочной деятельности

В результате реализации программы внеурочной деятельности должно 

обеспечиваться достижение слабослышащим обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями):

• воспитательных результатов — духовно-нравственных приобретений, которые обучающийся получил вследствие участия в той или иной деятельности ( приобрѐл знание о себе и окружающих, опыт самостоятельного действия, любви к близким и уважения к окружающим, пережил и прочувствовал нечто как ценность); 

• эффекта — последствия результата, того, к чему привело достижение результата (развитие обучающегося как личности, формирование его социальной компетентности, чувства патриотизма и т. д.). 

Воспитательные результаты внеурочной деятельности школьников 

распределяются по трем уровням:
Первый уровень результатов — приобретение слабослышащим обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) социальных 

знаний (о Родине, о ближайшем окружении и о себе, об общественных 

нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых 

формах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной 

реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня 

результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося со своими 

учителями.
Второй уровень результатов – получение опыта переживания и 

позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, 

Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к 

социальной реальности в целом. 

Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет 

взаимодействие обучающегося между собой на уровне класса,  т. е. в защищѐнной, дружественной  среде, в которой обучающийся получает первое практическое подтверждение приобретѐнных социальных знаний, начинает их ценить.
Третий уровень результатов — получение слабослышащим обучающимся с 

умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) начального опыта самостоятельного общественного действия, формирование социальноприемлемых моделей поведения. Для достижения данного уровня 

результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося с представителями различных социальных субъектов за пределами школы, в открытой общественной среде.

Достижение трех уровней результатов внеурочной деятельности 

увеличивает вероятность появления эффектов воспитания и социализации 

обучающегося. У обучающегося могут быть сформированы коммуникативная,
этическая, социальная, гражданская компетентности и социокультурная 

идентичность.

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому 

должен быть последовательным, постепенным, а сроки перехода могут 

варьироваться в зависимости от индивидуальных возможностей и 

особенностей слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). 

По каждому из направлений внеурочной деятельности слабослышащих обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) могут быть достигнуты определенные воспитательные результаты.

Основные личностные результаты внеурочной деятельности:

― ценностное отношение и любовь к близким, к образовательному учреждению, своему селу, городу, народу, России; 

― ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, 

трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие; 

― осознание себя как члена общества, гражданина Российской 

Федерации, жителя конкретного региона;

― элементарные представления об эстетических и художественных 

ценностях отечественной культуры;
― эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, 

необходимости ее охраны;

― уважение к истории, культуре, национальным особенностям, 

традициям и образу жизни других народов;

― готовность следовать этическим нормам поведения в повседневной 

жизни и профессиональной деятельности;

― готовность к реализации дальнейшей профессиональной траектории 

в соответствии с собственными интересами и возможностями;

― понимание красоты в искусстве, в окружающей действительности; 
― потребности и начальные умения выражать себя в различных 

доступных и наиболее привлекательных видах практической, 

художественно-эстетической, спортивно-физкультурной деятельности; 

― развитие представлений об окружающем мире в совокупности его 

природных и социальных компонентов;

― расширение круга общения, развитие навыков сотрудничества со 

взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
― принятие и освоение различных социальных ролей, умение 

взаимодействовать с людьми, работать в коллективе; 

― владение навыками коммуникации и принятыми ритуалами 

социального взаимодействия;

― способность к организации своей жизни в соответствии с 

представлениями о здоровом образе жизни, правах и обязанностях 

гражданина, нормах социального взаимодействия; 

― способность ориентироваться в окружающем мире, выбирать 

целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках, принимать 

элементарные решения;

― способность организовывать свою деятельность, определять ее цели 

и задачи, выбирать средства реализации цели и применять их на практике, 

оценивать достигнутые результаты;

― мотивация к самореализации в социальном творчестве, 

познавательной и практической, общественно полезной деятельности.
3. Организационный раздел. 
3.1 описание используемых пособий и методов, методических пособий и дидактических материалов.

Для коррекционной работы по инклюзивному образованию педагоги
используют следующие специальные методы:

Наглядные методы - практическая деятельность на занятиях организованна на  основе наглядного показа, демонстрация изображений, картинок, просмотр слайдов,видеофильмов.

Словесные методы - рассказы детей (пересказ сказок, рассказы по картинам), беседа на темы «Я и мое здоровье», чтение художественной литературы(стихотворения, произведения, сказки и другое).
Игровые методы – дидактическая игра, воображаемая ситуация в развернутом виде: с ролями, игровыми действиями, соответствующим игровым оборудованием,создание игровой ситуации.

Практические методы – упражнение (подражательно-исполнительского
характера), моделирование – это процесс создания моделей и их использования для формирования знаний о здоровом образе жизни, самообслуживании и взаимодействии с окружающим. Используются предметные модели, предметно- схематические модели, графические модели.

Индивидуальные методы – обеспечивают структуру отношений, при помощи которой ребенок может сохранять самостоятельность, а педагог при необходимости может реагировать на их желания и потребности.

При реализации Адаптированной образовательной программы, разработанной с учетом индивидуальной программы реабилитации  ребенка – инвалида, используются следующие учебные и методические издания, программы и методические пособия:
Программа:

- Николаева Н.И. «Школа мяча»: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012.

Методические пособия:

- Нищева Н.В. Картотека подвижных игр, упражнений, физминуток, пальчиковой  
3.2. Учебный план. Календарный учебный график.

Учебный план основного общего образования является частью основной образовательной программы МОБУ «Мрясовская ООШ», обеспечивает введение в действие и реализацию требований Стандарта основного общего образования, определяет общий объём учебной нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающегося, состав и структуру обязательных предметных областей, а также возможных направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам и учебным предметам. Он состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность.  
Учебный план индивидуального обучения на дому на 2017-2018 учебный год МОБУ «Мрясовская ООШ»

Учебный план основного общего образования является частью основной образовательной программы МОБУ «Мрясовская ООШ»  определяет общий объём учебной нагрузки  обучающегося, состав и структуру обязательных предметных областей, а также возможных направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по  учебным предметам. Он состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность.
Настоящий учебный план, реализующий адаптированные образовательные программы (VIII вид) обучения на дому по специальной индивидуальной программе развития, составлен на основании следующих документов:

1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (в ред. от 05.05.2014).
2. Приказ Министерства образования РФ от 10.04.2002 №29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии».

3. Приказ Министерства образования РФ от 30.08.2013 № 1015 г. «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования ».

4. Заключение центральной психолого – медико - педагогической комиссии Оренбургской области, заявление родителей.
В муниципальном общеобразовательном  бюджетном  учреждении "Мрясовская основная общеобразовательная школа" в 2017 -2018 учебном году организовано обучение на дому для ребенка-инвалида, который по состоянию здоровья не имеют возможности обучаться в условиях класса общеобразовательной школы. Основанием для организации обучения на дому является заключение центральной психолого – медико - педагогической комиссии Оренбургской области, заявление родителей.
Цель обучения: предоставить возможность лицам, которые не могут обучаться в условиях класса общеобразовательной школы,  получить  в адекватных их физическим особенностям условиях образование в пределах государственных стандартов. Также школа решает специальные задачи по воспитанию, социальной адаптации и интеграции в общество больных детей, которые по состоянию здоровья не могут систематически посещать занятия в школе.
В соответствии с нормативными требованиями и медицинскими показаниями форма обучения индивидуальная. Занятия организуются на дому по состоянию здоровья ребенка, самостоятельно, классно-урочно.
В 6 классе учебный план для Муртазина Рамиля Фаниловича сформирован с учетом медицинских показаний, состояния здоровья обучающегося и тех общеучебных навыков, которыми он овладел в прошлом учебном году, в соответствии с индивидуальными особенностями, состоянием её соматического и психического здоровья. 
Начало и продолжительность учебного года и каникул устанавливаются в соответствии со сроками, действующими для всех  общеобразовательных учреждений.

 Объёмы учебной недельной нагрузки учащегося рассчитаны исходя из индивидуальных особенностей учащегося, перечень предметов определен исходя из потребностей и запросов учащегося и его родителей на основании заявления родителей, исходя из «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» 
                        Индивидуальный учебный план

	Содержание образования


	6 класс

Муртазин Рамиль  



	Федеральный компонент
	Индивидуально на дому 
	в классе
	самостоятельно

	русский язык
	3
	
	3

	литература
	1
	
	2

	математика
	3
	
	2

	биология
	1
	
	

	география
	1
	
	

	история
	1
	
	1

	Информатика и ИКТ
	
	1
	

	Изобразительное искусство
	
	1
	

	Музыка  
	
	1
	

	Физическая культура
	
	2
	

	Трудовое обучение

	
	2
	

	Обществознание
	
	
	1

	ОБЖ
	
	1
	

	итого
	10
	8
	9


обучения  по адаптированной основной общеобразовательной программе для детей с ОВЗ (слабослышащий) 6 класс

 Формы текущей и промежуточной аттестации.

Текущей и промежуточной аттестации подлежит учащийся 6  класса. Текущая аттестация учащегося включает в себя поурочное оценивание результатов обучения. Успешность освоения учебных программ учащимся 6 класса оценивается в форме 5 балльной отметки по итогам четвертей и учебному году. 

Основные виды контроля в урочной деятельности:

-стартовый (предварительный) контроль, имеет диагностические задачи и осуществляется в начале учебного года;

-текущий, осуществляется поурочно;

-рубежный контроль осуществляется по итогам изучения темы, раздела, курса, четверти.

Письменные и устные работы включают проверку сформированности предметных результатов. Оценка за итоговую проверочную работу фиксируется учителем в журнале и учитывается при выставлении оценки за аттестуемый период.

Итоговый (годовой) контроль предполагает комплексную проверку образовательных результатов в конце учебного года. Оценка за итоговую работу фиксируется учителем в журнале и учитывается при выставлении оценки за год. При этом используются разные формы контроля:

· Контрольные работы;

· Тематические проверочные работы;

· Самостоятельные работы;

· Практические работы;

· Творческие работы;

· Тестовые задания;

· Устные ответы на уроках и т.д.

Промежуточная аттестация обучающегося 6 класса проводится в соответствие с действующим школьным Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля, успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся. 
     Календарный учебный график на 2017- 2018 учебный год

1.Начало учебного года:       01.09.2017г.

2.Окончание учебного года:

  Учебные занятия заканчиваются:

  во 2-8 классах - 30 мая; в 9 классе - 25 мая

3.Начало учебных занятий:      1-9 классы - 9.00 час.


4.Окончание учебных занятий:

2,3,4классы - 13.45 час;   5-9 классы - 15.35 час.

5.Сменность занятий: Занятия   проводятся в одну смену

6. Продолжительность учебного       года:2-9 клклассы-34 недели
Режим работы школы:

2-9 классы - 5-дневная рабочая неделя.

8.
Регламентирование образовательного процесса на учебный год:
1) Продолжительность учебных занятий по четвертям:
(количество учебных недель)

Начало четверти
Окончание четверти          Продолжительность

1 четверть     01.09.2017г.      29.10.17г. 
9 недель                                          

2 четверть     08.11.2017г.     29.12.2017г.
7 недель

3.четверть     11.01.2018г.      23.03.2018 г.
10недель

4.четверть     02.04.2018г      31.05.2018г.
9недель                                  
Продолжительность каникул в течение учебного года:
Осенние – с 30.10.2017 г. по 07.11.2017 г. (9 дней);

Зимние –  с 30.12.2017г. по 10.01.2018 г. (12 дней);

Весенние – с 24.03.2018 г. по 01.04.2018г. (9 дней).

9.
Продолжительность уроков:
2-9 класс - 45 минут. Продолжительность перемен:

2- 9классы

1 перемена-10 минут 

2 перемена-10минут 

3 перемена-30 минут 

4 перемена-10 минут 

5перемена-10 минут

6перемена-10минут

Расписание звонков:2-9 классы

1 урок  -9.00-9.45

2 урок-9.55-10.40

3урок-10.50-11.35

4 урок-12.05-12.50

5 урок-13.00-13.45

6 урок-13.55-14.40

7урок 14.50-15.35
3.3 Система условий реализации адаптированной  общеобразовательной программы общего образования для слабослышащих обучающихся с легкой умственной отсталостью. 
 Материально-техническое оснащение

Материально-техническое оснащение школы позволяет обеспечить организацию обучения детей с ОВЗ по общеобразовательным программам. Школа имеет 6 учебных кабинетов, которые имеют освещение и тепловой режим, соответствующие санитарно-гигиеническим требованиям, краеведческий уголок, столовую (на 30 посадочных мест), компьютерный класс на 6 рабочих мест, 9 компьютеров, 1 ноутбук подключен к сети Интернет. У школы имеется свой сайт.

Школа оснащена современными техническими средствами обучения: 

	Наименование ТСО
	Количество, ед.

	Компьютер, ноутбук
	9

	Проектор
	1

	Принтер
	1

	Сканер
	1

	Ксерокс
	1


16

