СПРАВКА

О проведенном совместном мероприятии

05.11.2020 в режиме ВКС на платформе Zoom проведена рабочая встреча с директором МОБУ «Мрясовская ООШ» и председателем родительского комитета указанного образовательного учреждения с участием представителей органов системы профилактики.

В ходе встреч обсуждены вопросы максимальной занятости обучающихся в проходящий каникулярный период, в том числе посредством реализации программ воспитания и социализации, онлайн-смен и онлайн-кружков, с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. 

Участники детально обсудили вопросы реализации необходимых условий для проведения работы по гигиеническому воспитанию детей, популяризации навыков здорового образа жизни.

В рамках рабочей встречи прокурор района Колотвинов Д.В. довел до участников основные положения законодательства о профилактике совершения преступлений и правонарушений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них. 

По результатам рабочей встречи участники запланировали к проведению ряд мероприятий, в том числе по проведению онлайн родительских собраний с участием представителей органов системы профилактики, в ходе которых запланировано обсудить вопросы предупреждения и пресечения вовлечения несовершеннолетних района в деятельность деструктивных групп, ограждения детей от распространяемой информации, склоняющей к асоциальному поведению, проведению работы по досудебной блокировке сайтов, содержащих информацию, которая может причинить вред ребенку. 

